



## 餐饮业主

开禁后的发泡餐具  
有销路吗？

## 个体餐饮业主

张先生是一家鸭血粉丝店的老板，他的店里有两种打包盒，发泡塑料打包盒是免费的，而一次性PP塑料餐盒则要收取一元的费用。张老板介绍说，一次性PP塑料餐盒的批发价格是185元300个，算下来6毛钱一个，而发泡塑料碗的价格大概是9分或者1毛钱一个，都是批发商直接送过来，十斤起送，45元一斤，一斤大概有500个。张老板很无奈，谁不想全部使用PP塑料餐盒？但免费不可能，不愿埋单的食客我们就只能选择便宜的发泡塑料餐具。

曹师傅经营一家烤鸭店十几年了，曹师傅回忆说，不用发泡塑料餐具至少有十年了，当时是卫生监督所通知食品店不准再使用发泡塑料餐具。接到通知后开始使用纸质餐盒，但是由于漏油，盒子容易软，就改用吸塑保鲜碗。现在使用的塑料碗，容量是正好可以装下半只鸭子，价格是115元一箱，一箱800个，差不多一毛五分钱一个。曹师傅介绍说，自己使用的塑料餐具是可以回收的，回收后重新加工做颗粒，菜市场常用的塑料袋就是这种回收颗粒制作的，但是这种塑料袋并不能盛放入口食品。至于发泡塑料，很多餐饮店都已不再使用，食客也习惯了现有的餐具，尽管现在国家解禁了发泡塑料，我们也不会再用。

## 大型餐饮公司、单位食堂

采访中记者了解到，目前大型餐饮公司和单位食堂都在使用PP塑料餐具，淘汰了发泡餐具。

“尽管现在的环保型塑料餐具还要收取一定的费用，但是大家出于健康考虑和环保意识还是乐意花钱的，”一位餐饮从业者分析。在新街口一家小餐馆内，记者找到了堆在一边的发泡餐具盒，老板告诉记者，这个发泡餐具是用来装饭的，绝对不会去打包菜，如果客人不要，他也会换纸质餐具来打包饭。他告诉记者，店里用的发泡餐盒是一家批发商来推荐的，自己只进了500个，用了一个月还剩200多个。

## 路边盒饭摊、大排档

现在大量使用发泡餐具的一般是快餐盒饭以及路边摊大排档等，多数的餐饮店、小吃店都不再使用发泡塑料餐具。

记者了解到，餐饮业所需的打包盒、塑料袋、一次性筷子等，大多都是从江宁众彩物流中心或者银桥市场发货直接送货上门，长虹路也有一些批发商。批发商既销售环保型餐具也卖发泡塑料餐具，通常这种生意都是批发走量的，量少是不做的，所以在一般的农贸市场或者商铺都是买不到的。

2013年，2月26日，国家发改委发布第21号令，对《产业结构调整指导目录(2011年本)》有关条目进行局部调整，其中之一便是在淘汰类产品目录中删除了一次性发泡塑料餐具(简称发泡餐具)。被禁14年后，发泡塑料餐具被解禁入市，引来很多的争议。

9个月过去后，记者调查发现，从销售到使用，发泡餐具已寥寥无几。做了塑料制品生意多年的王志发告诉记者，发泡餐具被禁后，一个月他就损失了2万元左右，3个月后替代塑料餐具就开始出现，并很快取代了发泡餐具。即使现在发泡餐具开禁，但仍属于淘汰品，根本没有市场。

文/现代快报记者 杨坤 王立航

## 批发商

开禁了也不卖，  
根本没人进货！

早上8点钟，夫子庙大市场的摊主已经开始忙碌起来。除了服装和鞋帽外，这里批发量很大的就是各类塑料制品。在一家经营一次性餐具摊位上，老板正忙着招呼生意，前来批发塑料袋和饭盒的人比较多。但记者在摊位上并没有发现已经开禁的发泡餐具，问了老板才知道，这里根本不卖发泡餐具。记者问：发泡餐具不是开禁了，可以卖了吗？老板说：发泡餐具根本没人买，批发价格上跟现在一种塑料餐盒差不多，并且这种塑料餐盒耐热度比发泡餐具好。记者看到老板推荐的价格最低的塑料餐盒，两三毛钱一个，塑料比较硬，也比较脆，但闻上去没有什么异味。记者又去了几家卖一次性餐盒的摊位，都被告知这里不卖发泡餐具。

## 生产商

销路太差  
成本再低也不想做了

王志发1999年开始涉足塑料品，他告诉记者，常州一带塑料制品企业比较多，发泡餐具这种东西在一开始的确赚钱，主要是对塑料原料的要求不高，并且生产成本低，上条生产线也就花个几千元，所以后来一些家庭小作坊搞得风风火火。自己也做了一段时间的发泡餐具，一个盒子毛利三四分钱，关键是量大，一天的批发量都要在20多万个，但他也承认，这个发泡餐具的确不环保，如果焚烧，气味有害。所以后来一些大的塑料厂都不生产发泡塑料盒了，转为生产高质量的塑料产品。他告诉记者，发泡餐具解禁后，他曾经想过再做做看，但发现销路并不好，特别是需求量大的盒饭点和餐馆，基本都不进发泡餐具。他也去南京周边城市调研过，发现小城市很多餐馆也不再使用发泡餐具。

解禁9个月  
发泡餐具已遭弃

## 采访后记

要回归市场  
先解决“再利用”

在发泡餐具被解禁之初，关于发泡餐具的使用安全问题的确引发争论。据了解，中国疾病预防控制中心食品安全所按国家相关标准做了毒性实验，发泡餐具在合理情况下使用，能够保证安全。但是，该协会早在2009年针对发泡餐具进行的调查便发现，部分地区销售的发泡餐具售价远低于聚苯乙烯原料的成本价格，发现原来生产企业大量甚至全部使用进口废塑料或回收的废旧光盘、废旧发泡餐盒、减震块等制成的再生料进行生产，产品质量存在严重安全隐患。

记者从相关职能部门了解到，发泡餐具合格率究竟有多少？这个数字没人说得清。一位负责人表示，既然发泡餐具没了市场，这种担忧是否还有必要？毕竟市场已经自然淘汰了发泡餐具。目前看来，如果让发泡餐具回归市场，最大的问题就是回收再利用，不能让其造成污染。